

# 我的三次“惩罚”

张建

在与母亲聊天时，不经意间谈起我小时候，她总说：“你做错事，我训你、打你都可以，包括你爸在内的任何人如果训你、打你，我就是很心疼，当然你爸爸从小到大没有动手打过你。”关于做错事这方面记忆最深刻，或许是我小时候曾受过的三次“惩罚”吧。感谢父母在我最容易犯错的年纪里给予我指引。

第一次大约是六岁时。母亲带我去三伯父家玩，刚坐下没多久，三伯母娘家的亲戚来了，母亲便想带着我离开。伯父伯母告诉我一会儿有好吃的，让我留在这里。我当时起了谗念，母亲多次拉我回家，我都说跟她回去。最后母亲独自回家。记得当时在三伯父家吃得不亦乐乎，期间母亲又叫我回家，我就装作没听见，应付过去了。吃完后，便朝家走去，快到家门口时看见母亲站在门口等我回来。她抓着我的手领到屋后，让我趴

在床沿上，从床上拿起扫被褥的笤帚打我的屁股。边打边说：“让你看人家的东西就走不动路，就那么好吃嘛，平时是怎么嘱咐你的。”记得当时我哭着说“我再也不会了，我错了”。过了一会儿，母亲抱着我说：“不要贪念别人家的东西，如果以后在外面有想吃的、想要的，你就回来和妈妈说，买得起肯定给你买，买不起那就怪爸妈没本事了。”

第二次应该是七岁的时候。记得是一个特别特别热的夏天，那时候靠家里有一大一小两台风扇驱热。乡村的孩子，是没有辅导班的，一到放假便在家里待着。那天，父母去干活，自己一个人在家，正当无聊的时候，有个小伙伴来找我玩。他从口袋里拿出一块钱，说是一起出去买冰棍。在那时，一元钱对于我们来说是一笔“巨款”。当时的冰棍一毛钱一支，一块钱可以买十只冰棍。我手里没

钱，但心里忍不住与小伙伴比较，便偷偷摸摸地从床底下拿了一元钱，到小商店里都买成了冰棍。两人在路上一边吃一边玩。也不知道是谁告诉了我父亲，回到家，他把我叫到跟前，狠狠地训了我，记忆中应该是从小到大最严厉的训斥了。母亲当时也在家，往常因为做错事父亲责备我的时候，母亲肯定也是护着我的，但这一次，她一句话都没说。训完我后，父亲让我光着上身站在院子里反省。院子里没有一棵树，炎热的夏天，把她身上的草都热得匍匐着。我从下午一直在院子里待到傍晚。

第三次起因于学武。小时候在县城跟随老师学习武术，不论逼真健体也要，学习一门特长也好。父母一开始是支持的。但随着年龄的增长，面临着继续学武与读书学习的选择。我当时痴迷学武，父母却想让我好好学习争取以后能考上大学。那次，我从

县城学武回来，对母亲说：“我以后不愿意上学，想正式拜师学艺。”平时对我的要求都基本满足的母亲，这次却坚决反对！当时年少，听到母亲如此强硬的语气，实在受不了。为了学武，我跪在母亲面前：“我要学武，自己做的决定绝不后悔。”母亲看着我这个样子，哭了起来。父亲回来，说了一些劝我的话，我听不进去，就是一心想让他们允许我正式拜师。父亲生气地拉着母亲进了屋子。我赌气地跑到院子旁边的苇丛里，当时也是夏天，苇丛里都是蚊子，我想通过“自残”的方法，让他们答应我的心愿。在苇丛里待到晚上很晚，浑身被蚊子叮满了包。当时我心里装着对父母的不满，冲着家门的方向大喊大哭了场，然后自己走进了家门。当然，学武的事也就没有了下文。

## 惊蛰

孙宏林

从一个节气转换到另外一个  
从暗夜才到黎明  
没有欢迎式也无敌掌声  
简约，铺垫自然悄无声息  
嫩芽竭力摇摆春风  
乡村三月底色开始浸润黄绿  
蛰伏太久，许多韶光变得僵硬  
有些黑白照片留在了寒冷  
向暖而生  
奔往春天的朝圣路上  
一次次跪下站起的身影

膜拜河流山岩大地天空  
界石上醒目地数字与挺拔的树  
原野风一般的开阔，惊雷  
和闪电一起轮值，地下春水蔚然  
流动  
动物世界增添新内容  
燕子和大雁作伴，由南往北  
迁徙，苍蝇蚊子蛇与蝙蝠  
也欣然出动，丰富这场盛大的集会  
角色各有自己的位置，生命  
尊重所有生命

## ■ 惠民故事

### 南北王村的传说

平安

黄河九曲十八湾，惠民黄河河务局段所辖的南北王村以南，河流成南北走向，至直角形的河流拐弯东去。因黄河对岸滩区大，河水急流偏离两直角边冲向白龙湾码头，靠近了高青县那边的滩区。为此，黄河开淤后，这里由于水流涡槽就形成了黄河流域图上的自然保护区，几百亩地的滩区，构成了航运货物的——南北王大货场。南北王村成了黄河岸边的一道靓丽风景。下面给大家分享一下南北王的传说。

清朝末年，武定府惠民县一带民不聊生，使得这里暗无天日。百姓就似一盘散沙，耕地收益甚微。

传说当地苗家村是不盛不旺，更不如他村日子顺利发达。某天一风水先生路过，该村一位李姓族长和先生攀谈起来。先生问：“你村现在可好、事事可顺？”族长说：“晦，不提也罢，说起

俺苗家是马尾毛搊豆腐——搊不起来。就说北边的杨家寨，这家都比俺村富裕，四外周围都比俺村好，先生您说这……”先生把眼一闭，张口说道：“哎，你这是羊、巩、苗（村后杨家寨，巩家，苗家在前边），你苗家还能好吗？”李姓族长接问：“那俺苗家定受其害，先生您有啥破解的办法？”风水先生说：“你庄要改个名，就叫南北旺吧！”于是，李族长招集全村当家人，经商量后就改村名为“南北旺”了。

自村改村名后，苗家大为改观，不光是和别的村齐头并进，甚至还超越了其他村子。不知又过了多少年，人们又把“南北旺”叫成“南北王”了。解放后村名登记，也就把南北王为该村村名了。

（笔者 1991 年听南北王村里长者们口述）

### 晨景（外一首）

董佃伟

绿的波纹  
吻着近天润湿的朝阳  
多情的柳丝  
钓起一身事醉人的清春  
弯弯的小河  
弹出咿呀呀的小船  
长长的竹篙

点出一首首洁白的诗章

风筝

扶着的  
是我的童年  
飘飞的  
是我的童心

### 一束曙光穿透黎明前的黑暗

蔡慧

夜，变得如此漫长  
比以往的冬夜长了太多  
听不到雪花的声音  
听不多腊梅花开的声音  
静静地夜  
黑黑的夜  
我在黑夜中彳亍  
我看不到回家的方向  
唯一可以做的就是向前

走  
我不知道我可以走到哪里  
突然  
我看到一点儿微弱的  
亮光的地方是我们  
手电筒灯光  
黑黑的夜  
忽明忽暗  
这点微弱的光  
是我的希望  
忽明忽暗的微光渐渐多了

打破了这个暗夜的黑色  
星星点点的光是我  
寻找的方向  
亮光的地方是我们  
回家的路  
我看到了那些在黑夜里  
提着手电筒  
行走的英雄  
他们并排走着  
为我们引路导航  
一束刺眼的曙光打破了夜的黑色  
我看到了高耸林立的楼宇  
我看到了水平如镜的湖泊  
一切都是那么的安静  
都像我一样期待黎明前的曙光  
心底的期望

## 春在心中

王开利

一不留神，春色已弥漫至整个院落。院内的一草一木仿佛从漫长的睡梦中突然苏醒，疯狂地享受着春光的明媚，品味着细雨的甘甜。

院子里最先开放的当属迎春花。春天刚到，迎春花那光亮亮的枝条上便鼓起一个个结实的小花苞，过不了多久，那一朵朵明艳的小花便悄然怒放，爬满整个枝条，一丛丛、一朵朵，安安静静，汇聚成花的海洋。迎春花虽然花身细小，但香味宜人，正如它的花形一般低调，不张扬，淡雅素致。

与细小的迎春花相比，白玉兰的花期要迟一些。它不慌不忙地绽放，却美得惊人，微碧色的花竟兀在花干之间，仿佛簇簇盛放在羊脂玉杯中，怎不让人怜香惜玉？玉兰花虽大却不敢细雨清风，淅淅沥沥的一场春雨过后，树下白白的、厚厚的一层，到处叠满了零落的花瓣。雨滴滚动在花瓣

中，折射出太阳的光芒，而凋谢的花瓣一如盛开在枝头时般秀美、清新。紧接着，桃花、梨花，便争相开放，桃花的粉、梨花的白，天空中除了碧空晴云，拥挤得只剩下各种树木花卉的颤色。桃花妖娆，那尚未绽放的花骨朵都透着几分娇艳。粉色粉嫩的桃花开得如火如荼，暗粉浓重，仿佛要燃烧起来似的。梨花也不示弱，一簇一簇的雪白缠绕在枝干上，如一朵朵盛开的浪花。鹅黄色的花蕊将带着花瓣的洁白，如窈窕淑女又似小家碧玉，它们抱成一团压满枝干，低眉浅笑。此时，泥土中蛰伏的小草早已探出嫩绿的脑袋，院内的其它树木也纷纷抽出新绿，它们借春风发芽，依春雨蓬勃。春唤醒了岁月，从四面八方涌来，处处充满了自由、奔放，令人沉醉神往。

最动人的风景不是这一簇簇的花、一片片的新绿，而是

### 春韵（外一首）

程连华

枝头小鸟鸣唱，叫来了  
一场小雨，编织着花红柳绿的  
衣衫。乍暖还寒的风  
裁剪一件姹紫嫣红的裙带

跌入水中的鸭子，无意中泄露  
春江水暖的秘密。阳光  
用指点江山的画笔在大地上书  
写

草长莺飞的诗句，我看见了  
你在农人的脸上  
你在画师的笔下  
你在诗人的心间

走来：窈窕的身影  
在季节的枝头，轻盈一舞  
十里春风不如你

羞红的面颊只灼灼一笑  
便把江山妆点得姹紫嫣红  
暗香浮动  
让唐诗宋词的雅韵  
传颂了几千年

### 时光不会辜负你的付出

刘静

大学宿舍一姐妹深夜在群里聊天诉苦，说自从到省直机关某单位后每晚加班到深夜，至今都没有男友，相亲对象一听她的单位都直接说不合适，而她被每天的工作折磨的都一度怀疑生活的意义。舍友你一言我一语地安慰着她，其中一句话一语中的，时光不会辜负你的付出。

回头想大学毕业已经十年了，十年来，这位姐姐一路从乡城县层到县直单位，又到省直机关，可以说事业很成功了，而婚姻只是早晚要进入的状态，有人是早有人晚而已。事业光鲜的背后是她坚持不懈的努力和付出，而付出的同时，她也从中汲取了成长的养料，无论从个人能力还是心智成熟度上都有了很大提高，曾青洋溢的小姑娘变成了成熟干练的职业女性，成为了我们羡慕的对象，时光并没有辜负她的付出。

有一大学男同学在朋友圈里发了几张前去某大学演讲的照片。他是作为商界大咖受邀的，而且酬劳不低呀。这看似是亦模课的炫耀，可这是凭实力得来的。记得大学那会儿，这位同学就和几个人创业，参

加各种创业比赛，毕业后入职

过几家大公司。终于，他厚积薄发，今年创办了自己的公司，还做客过央视的某访谈节目，真是羡煞旁人。可回想起，他一切光鲜背后的艰辛，我们不得而知，我们看到的是他初尝成功的那种得意和自信。时光也没有辜负他，付出的一切终于得来了回报。

宿舍还有一姐姐，是一个热爱学习的人，一直试图靠自己的努力改变自己的命运，可谓是吉时的秀才，壮志在胸，自尊极强。在人生的好几个关键节点，她的努力让她看到了希望，高考、考研、找工作，以及工作后参加过的几次跳槽考试，每次都是进入最后一环节的拼杀，但最后都不能如愿。她的状态好像一直处于不满现状而努力改变却没有成功，然后继续改变的循环，屡战屡败，屡败屡战。每与其他舍友聊起她，我们总是无比替她可惜，我们理解她的那种倔强和坚持，那是一种不甘心。

我们也曾劝过她，平淡的生活也可以活得很精彩。她表示还要继续坚持，直到折腾不动了。是啊，生命不就是在折腾吗？趁着年轻，还能折腾的时候，就不要浪费时间了。我相信，时光早晚会报答她的付出，估计是还没到时候吧。

回头看相对平凡的我们，十年来，都已经结婚生子，工作相对稳定，不需经常加班到深夜，不会有太多波澜，偶有小成就，也有自己的前进目标，也在默默付出努力。生活中扮演着女性的多种角色，照顾着老人孩子，平平淡淡。有时候想，这也是一种付出的回报，是一种平淡的幸福吧。

天道酬勤，有付出就会有回报，这些一早就被灌输的观点是经无数人验证的。天上没有掉馅饼的事，即使掉了，也会砸在那个付出了努力的人身上。这是个瞬息万变的社会，稍微放松就会落后，与社会脱节。只顾“低头拉车”，不“抬头看路”是不行的。躲在自己平静无惊涛骇浪的港湾里，可以过得平淡，但如若哪天需要你去参与残酷的竞争时，或许你会发现你已经丧失了竞争的能力，只有完败了。

我们正处于需要奋斗的年

纪，不要在应该奋斗的年龄里

老去。拿出当年的斗志昂扬，

重拾那股执着，尽全力描绘属于自己的精彩吧。

请相信，时光不会辜负了

你的付出。

## 桃花从容

张平

在这个安静的夜晚，又一次看到了这篇文章《桃花从容》，再一次读来的时候，感觉像是和自己的心灵对话，使自己的情操又一次得到陶冶。

文章写道：“在一年中，它们都要开花一次，都有属于自己最美丽的瞬间。它们不提前，也不滞后，不慌不忙，从容不迫……桃花开放的时候，桃树静静地看着；白玉兰翩翩起舞的时候，桃树知道该它们上场了。”

桃树就这样从容地望着，等待着，待到时机一到，它就把自己的美丽灿烂地展现。待到桃花盛开的时节，那是何等的美丽，粉红的一大片，充盈着人们的眼，交映着人们的脸。人面桃花，桃花还是人面，再也难以分得清。桃花是知道自己的花期的，因此它把握好自己的时机，努力地把自己的美展现出来。待到花期已过，它就优雅地飘落，带给大地一片清香。就这样，安安静静的，从容不迫的，看着其它的花朵争相开放。

我喜欢桃花的这种从容和淡定，它不像那种叫做“月月红”的花，月月红心急，看到别的花开放，它也着急开放，每月都开，因此而得名。由于它太

心急了，不知道积聚能量，蕴藏芳香，又加上每月开放，人们不再有“老友重逢”般的惊喜，不必等待四季，所以每月开放的时候，人们只看到它的红，而没有了那种期盼已久的眷恋。

于是我想到了很多人，他们有的似桃花，有的却似月月红。似桃花的人，不急不躁，从容淡定；似月月红的人，每天急急忙忙，以至于忘记了途中的风景。其实，从容淡定的人，时间也陪着它慢慢前行。匆匆而过的人，走得更快，快得过时间吗？时间最终将他们扣在身后，慢慢推进历史的压缩文件。

面对名利和荣誉，面对大喜和大悲，我们都要像桃花那样从容不迫，淡定自如，属于自己，想扔都扔不掉，不属于自己的，想捡也捡不来。该我们展现的时刻，我们就要做个好演员，美美地去展现。待到花期已过，它就优雅地飘落，带给大地一片清香。就这样，安安静静的，从容不迫的，看着其它的花朵争相开放。

我喜欢桃花的这种从容和淡定，它不像那种叫做“月月红”的花，月月红心急，看到别的花开放，它也着急开放，每月都开，因此而得名。

施花开放的时候，桃花不急，不羡慕；桃花从容，万物从容。

施花开放的时候，桃花不急，不羡慕；桃花从容，万物从容。